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O JEDNOJ DIFERENCHALNOJ JEDNACINI
D. S, MITRINOVIC i I. VIDAV
U Casopisu Jahresbericht der Deutschen Mathematiker-Ve-

reinigung') Mitrinovic¢ je postavio zadatak da se reSi jedna-
¢ina

dy\? . ;
(1) (d{c) + y*=asinx,

gde je « proizvoljna konstanta. Do danas nije objavljeno rese-
nje ove jednaline u navedenom ¢asopisu.

I. ReSenje D. S. Mitrinovica

Ako se y (1) stavi

T =
X = "2'-‘05 ¥y=vVa g,

gde su p i § nove promenljive, dobija se

' dp)* _
(2) (%) + p? = cosf.
Baveci se jednim op§tijim pitanjem, Mitrinovic?) je,
1936 godine, dao ovaj postupak za integraciju jednacine (2):

~

Stavljajuéi u (2)

9-2arctg VT, p= 1,
= s+1
1) Videti: Bd. 48, 1938, S. 2 (kursiv), Aufgabe 266.
2) O integraciji jedne vazne .diferencijalne jednaline prvoge reda
{Glas Srpske akademije nauka, knjiga 173, 1936, str. 77—117; videti naro-
¢ito str. 112-113).
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dobija se
2
@ 20+9(F) - 280 Frmez-1-0

Poslednja jednaina, smenom

o 0l dy
Seae dmEnb g
postaje
gl
ax gk

odakle izlazi

2 arctg X +1log

Y-1
?:f. o

(C = integraciona konstanta).
Ako se u poslednju jedna¢inu uvrsti

dn e
Xad—é“p) Y_bp n,

onda relacije

q‘l

g o
Ep-n+1| 2

(4) arctg p+1og |

() E(A+5)pP-25qp+n2+5-1=0,

gde je p parametar, definiSu ops$ti integral jednacine (3).
. Da bi se dobio opsti integral jednacine (2), treba u rela-
cije (4) i (5) uvrstiti

; = :
(6) ‘é=tg2—é—, 1 = ,.,-¥j)___‘
-
cos®,
Na osnovu relacija (5) i (6) nalazi se:

p=p +cotg - \/cose— p.
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Dalje je:
- it e i
Sp-1= »--pitgé.\ COs S = p”

Prema tome, opsti integral jednacine (2) definisan je re-
lacijom

(T) 2arctg(ptcotg 5-veoss p?)

e e
1+f11‘1g—2-\C056 ()""

D

+log | = Const.

el :
| 1 —pitgfz—r-\/coso 0% |

Il. RESENJE I. VIDAVA1)
Prvaresitev diferencialne enacbe y? + )*-a sinx

Za « -0 je enacba trivialna. Ce «+0, se lahko vzame, da
je «=1. Ako i3¢emo reSitev enacbe v obliki y -a + b sin x, do-
bimo za a in b naslednji enacbi:

a2+ 62=0, 2ab=1
torej

1
y=t—

H

e 1;'4 sinx, (i=y-1)

™|

to pa lahko pisemo

y- 1+sinx (1) + ]”;‘ﬂ. (+ ).

To je partikularna reSitev. Na podlagi tega vpel'imo novi
spremenljivki « in v na sledec¢i nacin:

1+ sinx 1--sinx
: 2 2 !
(1)
o Cos x Cos X =
2 2

1) J. Viday je nasao s.oja reSenja 1944 godine ne znajuéi za rese-
nje D. Mitrinovica koje je napred izlozeno.
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Iz (1’) se dobi, ¢e se odvod desne strani prve enacbe po-
stavi enak desni strani druge enacbe

; Ty 1 siux
(e el =y v =0.

Na drugi strani pa, ¢e v prvotno diferencialno ena¢bo postavimo
za y in y’ vrednosti, ki jih dobimo iz (1)

1+ sinx 2 1 <slix

u V2 =sinx
2 2 :

ali

sin x = _{{2_1{2_
: 2P
Enatba (2') se tedaj glasi

A+v) d+ (1 -0 v=0,
ali
du dv

T

Spremenljivke so tukaj locene, torej je
3 4 lo Lo + arctg v = Konst
) 5 280 g '

To je reSitev diferencialne enacbe, e se postavijo u in v vred-
nosti, ki jih dobimo iz enacbe (1)

o +~1___—_vsinx -
T
#)
1+sinx
V= e
COS X
kjer je

y'=ysinx -y s
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Druga reSitev.
Ce a#0, se lahko vzame «=2{. Potem je
n=1+isinx 2
partikularna reSitev zgornje enacbe. Torej je
. Y24+ 2 =02+ 12

Na podlagi te enacbe vpeljimo novo spremenljivko u na sledeci
nacin :
y=nsinu+n'cosu=sinu+icos (4 x),
y' =1COS & 1/sin u = cos u - i sin (u - x),

L]

torej je

(ncos u—1/sin u)u' +1/sin u+1"cos =1 cos u - 1/sin u,

ali
[cos u —isin(u - x)] c”‘;ilx) +isin(u-x)=0.
Ce vpeljemo
V=u-X

in vzamemo x za odvisno spremenljivko, se diferencialna enatba
glasi

o dx - . S
isiny —= +COS X oS v - sin x sin v —  sin v =0.
Z vpeljavo substitucije

t=e" tg >

sta spremenljivki v diferencialni enaébi lo¢ljivi

2isinyg£v+l—t2-0.

Resitev se glasi

log Z—i + ilogtg 2"— = Konst.
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IIl. POREDJENJE PRETHODNIH REZULTATA

U (4) stavimo

T
=59, 9=p,
te se dobija
g, k-cosfdp
E sing d5'
)y 1cosHdp
o sin8 db
e =
ili
8 q
u=p-1g 3G
fa
Vmp+cotgr).?£~-

Ako se poslednji izrazi uvrste u (3’), ima se

l14+p-1g =
: 0 dP) B L e
2 arcig (p + cotg 5@ + log | o 9 dp nst.
el
S obzirom na to da je
dp- =g
o i\/COS J—p
i da u relaciji (3') treba uzeti
log ‘l_+_u‘ mesto log i
e t 0

dolazi se do zaklju¢ka da je rezultat Vidava identican re-
zultatu Mitrinovica.
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Résumeé

SUR UNE EQUATION DIFFERENTIELLE
Par
D. S. MITRINOVITCH et I. VIDAV

Dans le Jahresbericht der Deutschen Mathematiker — Ve-
reinigung') Mitrinovitch a proposé I'inté¢gration de I'équation dif-
férentielle

(1) (g{) + y—asinx (e — Const),

mais jusqu'a présent, dans le journal mentionné, n’est pas pub-
liée une solution de I'équation (1).

Dans cette Note, on indique trois procédés®) a I'aide des-
quels on trouve que la solution générale de I'équation

(2) (Zﬁ—))z +0p%=COos 5
est donnée par la relation
2 arctg (p + ycos4  p? . cotg g)
1+pF ycosb-pt.-tg -

+log — = — Const.
| 1-p+ycoss-p?.tg é

Pour passer de I'équation (1) a I'équation (2), il reste 2
faire la substitution suivante

X= — -8 y= \/oc 0.

1) Cf. Bd. 48 1938, S. 2 (kursiv), Aufgabe 266.

¢2) Le pemier de ces procédés est indiqué par Mitrinovitch. Voir
aussi son article inséré dans le Glas de ’Académie serbe des sciences,
1936, p. 112—113. — Les deux autres procédés sont das a Vidav.



